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СТАНОВИЩЕ 

от проф. дфн Владимир Николаев Градев 

 

на материалите, представени за участие в конкурс 

за заемане на академичната длъжност „професор“ 

на Пловдивския университет „Паисий Хилендарски“ 

по: област на висше образование: 3 Стопански, социални и правни науки 

професионално направление:  3.1 Социология, антропология и науки за културата 

научна специалност: История на социологията – феноменологическа социология и 

социоанализа 

 

В конкурса за „професор“, обявен в Държавен вестник, бр. 92 от 18.11.2022 г. и в      

интернет-страница на Пловдивски университет „Паисий Хилендарски“ за нуждите на        

катедра „Социология и науки за човека“ към Философско-историческия факултет на ПУ като 

кандидат участва доц. Д-р Светлана Темелкова Събева от ПУ „Паисий Хилендарски“ 

 

Общо представяне на процедурата и кандидата 

За участие в обявения конкурс ПН 3.1 „Социология, антропология и науки за културата 

(научна специалност: История на социологията – феноменологическа социология и социоанализа)“ е 

подала документи Светлана Темелкова Събева като единствен кандидат. Представените от 

кандидата документите и приложените към тях текстови съдържания са пълни. Те изцяло 

отговорят на минималните национални изисквания по чл. 2б от ЗРАСРБ и допълнителните 

изисквания на ПУ „Паисий Хилендарски“. 

Обща характеристика на дейността на кандидата 

Светлана Събева завършва през 1988 г. специалност социология в СУ „Св. Климент 

Охридски“, където през 2001 г. придобива „Образователна и научна степен „доктор“ по научна 

специалност 05.11.01 Социология въз основа на защитена дисертация на тема „Публичност и 

признание (Хана Арент като възможност пред социологията). От 1997 г. работи като 

преподавател в ПУ „Паисий Хилендарски“, където се хабилитира като доцент и е ръкводител 

на катедра „Социология и науки за човека“. 

 Доц. Събева има активна научно-изследователска дейност. Достатъчно е да отбележа, 

че е ръководител на проекта: „Социоаналитичен модел за диагностика на социалното 

страдание: разминаването между телесните и дискурсивните практики“, изследователски 
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проект на Философско-исторически факултет, финансиран от НПД – ПУ „П. Хилендарски, 

2019 – 2021, участвала е и уаства в национални и международни изследователски проекти, 

като индивидуалния изследователски проект: „Das Leiden an der Gesellschaft: Sozioanalyse und 

Anthropologie der zeitgenössischen Leidensformen“, подкрепен от Фондация Хумболт и 

реализиран в Рурски Университет – Бохум, Германия, октомври 2017 – януари 2018 и още 5 

национални и международни проекта; била е гост-лектор в университетите Бохум, Франкфурт 

на Майн, Мюнстер. Член е на Международна научна мрежа на Alexander von Humboldt 

Stiftung. Рецензент е на Фондация Alexander von Humboldt, Германия, в области „Социални 

науки“ и „Практическа философия“; членува в Българска социологическа асоциация и 

Хумболтов Съюз – България. Тя е зам. гл. редактор на списание Хетеродоксия и член на 

редакционната колегия на списание „Социологически проблеми“. Участвала е в множество 

конференции. Има научни публикакции в чуждестрани и български реферирани и 

специализирани издания. 

Участието на доц. Светлана Събева в конкурса се основава на  25-годишна 

специализация в областта на преподаването на базисната дисциплина „история на 

социологията“ и свързаните с нея профилиращи дисциплини „социоанализа“, 

„феноменология“, както и практически занятия със студентите във Философско-историческия 

факултет (ФИФ) на ПУ. 

Светлана Събева участва в конкурса с една монография, две статии публикувани в 

реферирани издания и 5 студии публикувани в рецензирани издания и сборници. 

В монографията Надживявания. Феноменология и социоанализа на генеративното 

време доц. Събева изследва от перспективите на генетичната феноменология, социоанализата 

и критическата социология на биовластта проблема за генеративното време, разглеждано като 

специфична форма на историчност, която се конкретизира по отношение на епохата на 

свръхмодерността. Тя извършва феноменологическа концептуализация на генеративното 

време, за да изплува то като неразделното единство между екзистенциални и политически 

феномени, чието преплитане може да се разглежда като „субстрат“ на съвременните политики 

на живота и смъртта. 

Статията „Светът на телата и епохата на биовластта“ разглежда света на телата в епохата 

на свръхмодерността, като проследява ефектите от диспозитива на свръхмодерните бионауки 

и биотехнологии и диспозитива на неолибералните биополитики и биоикономики. 

Студията „Life with the Virus”. A Phenomenology of Infectious Sociality демонстрира 

възможностите на феноменологическия подход за рефлексия върху структурните 

трансформации на света на живота в условията на пандемията Covid 19. Тема, конкретизирана 
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и задълбочена в статията „Биосоциални фрагментации: тела, интелекти и обгрижващ женски 

труд.“ 

Студията „Reification of Life-Time: Towards a Phenomenological Critique of Biocapitalism“ 

изследва специфичното овещняване на изживяваната телесност в диспозитива на 

свръхмодерните биополитики, биотехнологии и биоикономики. 

Студията „Сюблимността на рационалното: подстъпи към Веберовата теза за 

разомагьосването на света“ разглежда критически постъпи към Веберовата теза за 

разомагьосването на света. 

Студията „Насилие и език. Бележки по социоанализа на документите на бившата 

Държавна сигурност“ изследва взаимопроникването между насилие и език в документите на 

архива на Държавна сигурност. 

Студията „Упълномощеното тяло: политестетика на монтажа в седмичните 

кинопрегледи“ като използва визуален архив на седмичните кинопрегледи от периода 1947 – 

1971 г., студията поставя проблема за легитимацията на властта в класическата фаза на 

българското „социалистическо общество“. 

Основните научни и изследователски приноси на доц. Събева са: концептуализиране на 

изследователското поле на социоанализата; изграждане на теоретична мрежа за изследване на 

сферите на ранимост в статичен и генетичен план; провеждане на екземплярни емпирични 

анализи в полето на социоанализата на генеративността; очертаване на понятийна мрежа за 

изследване на света на живота като генеративен свят; очертаване на структурни 

трансформации на света на живота в условията на пандемията Covid 19 и по-общо на 

изследователско поле, свързано със света на телата и оттам по-общо очертаване на гранично 

поле между критиката на съвременния биокапитализъм и феноменологията на генеративното 

време. 

В преподавателската си практика доц. Събева умело съчетава преподаването на 

фундаментални теоретични знания с въвеждането на новите социологически подходи и 

теренни изследвания в практиката на студентите. Нейните теоретични разработки са 

оригинални, иновативни и потвърдени от образцово проведени емпирични изследвания. 

Нямам критични забележки и препоръки към нейната учебна и научно-изследователска 

дейност. 

Заключение: В работите на доц. Светлана Събева има оригинални научни и приложни 

приноси, които са получили национално и международно признание. Научно-

изследователската квалификация на Светлана Събева е несъмнена и постигнатите от нея 
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резултати напълно съответстват на минималните национални и допълнителните изисквания 

на Пловдивския университет. 

След запознаване с представените в конкурса материали и научни трудове, анализ на 

тяхната значимост и съдържащи се в тях научноизследователски и приложни приноси, 

намирам за напълно основателно да дам еднозначна положителна оценка и да гласувам 

Научното жури да изготви доклад-предложение до Факултетния съвет на Философско-

исторически факултет (ФИФ) на ПУ за избор на Светлана Темелкова Събева на академичната 

длъжност „професор“. 

 

 

 

2 април 2023 г.    Изготвил становището: .................. 

                      (подпис) 

     проф. дфн Владимир Градев 

 


